

## 内江打好污染防治攻坚战

四川经济日报内江讯(记者 毛春燕 李弘)治理大气污染,让蓝天白云常驻,是群众所盼、民生所系。12月6日,内江市人民政府新闻办公室举行新闻发布会,聚焦生态环境保护工作,介绍全市大气污染防治重点行业(领域)集中攻坚工作情况,内江市政府副市长毕胜出席发布会并介绍有关情况。

在生态环境问题治理中,大气污染防治是其中难度大、困难多、范围广的一个重点任务。今年上半年,内江市通过实施集中攻坚行动,取得初步成效。在今年10月,内江市还召开全市大气环境质量改善集中攻坚动员大会,制定了《内江市大气污染防治重点行业(领域)集中攻坚责任分工方案》,聚焦钢铁、水泥、煤焦化、砖瓦等关键领域,明确16个方面的硬措施,集中力量打一场攻坚战、突击战,全面推动全市大气环境质量持续改善。

如何攻坚?毕胜用“打好四个攻坚战”来作介绍。他表示,一是标本兼治,打好面源防治攻坚战;二是分级施治,打好精准管控攻坚战;三是城乡共治,打好全民参与攻坚战;四是协同善治,打好应急减排攻坚战。

经过全市上下共同努力,攻坚以来,全市的PM2.5平均浓度为32.4微克每立方米,同比下降20.2%,优良天数率达96.3%,优良天数也同增加3天,取得了明显成效。

## 2024宜宾长江马拉松即将开跑

四川经济日报讯(记者 李霏羽 何羽佳)由中国田径协会认证的A1类马拉松赛事——2024宜宾长江马拉松暨中国体彩“跑遍四川”总决赛将于12月22日在长江首城宜宾开跑。这是记者从12月6日在成都召开的2024宜宾长江马拉松暨中国体彩“跑遍四川”总决赛赛事发布会上获悉的消息。

本赛事由宜宾市人民政府主办,四川省田径协会、宜宾市教育和体育局承办,以“逐立上游宜马当先”为主题,设置马拉松(42.195公里)、半程马拉松(21.0975公里)、欢乐跑(5公里)三个组别。

据了解,2024“宜马”赛道精心规划,在去年的基础上全新升级,依托宜宾城市核心道路,整体串联起宜宾的旖旎风光,途经环长江沿岸的生态长廊,让跑者在奔跑中与自然和谐共生。届时,参赛者将从三江路出发,在三江交汇处感受万里长江奔流而下;跑过东楼,穿越时空与杜甫对话;直面产业园,感受城市的青春活力与绿色产业的澎湃动力;再经白塔山公园与丞相祠,一步一呼吸感受这座城市厚重的文化底蕴……“宜马”赛程之旅,是健康体育之旅,更是感受宜宾生态美、人文美、发展美之旅。

为给来自全国各地的跑友提供更佳的赛事体验,12月20日—24日期间,参赛选手可凭本人身份证件免票进入蜀南竹海、兴文石海景区游玩。

## 已建成高标准农田81.25万亩,农业机械化率达到了55%

## 资阳雁江区全力提升农业现代化水平

截至目前,全区已建成高标准农田81.25万亩,拥有各种农业机械3万余台套,共计100余种,农业机械总动力已达58万多千瓦,农业机械化率达到了55%。”12月5日,记者从资阳市雁江区人民政府新闻发布会上获悉,今年以来,该区坚持以产业发展为重点,因地制宜发展新质生产力,全区农业现代化水平稳步提升。

## 优化产业布局 创响优质农产品品牌

据了解,柑橘是该区特色优势农产品,是农业产值最高、群众增收贡献最大的特色产业。经过40多年发展,全区柑橘种植面积达27万亩、年产量达46万吨。今年,柑橘产业在品种改良、品质提升、品牌推广等方面持续发力,已完成新品种改良3900亩,建立品控体系

与标准,开展“两个替代”试验示范,举办产业发展宣传活动。同时,新增出口备案基地面积14381.5亩,总面积达18299.6亩,“雁江蜜柑”的知名度与影响力不断提升,有力推动了产业提质增效。

近年来,雁江区大力实施柑橘品种品质品牌提升行动,加大新品种推广力度。通过部分种植大户试种“雁媛”获得成功后,2024年在全区20个示范点进行柑橘品种改良试点,采取“核心区+辐射区”的推广思路,由示范点向周边扩散,再整村整片推广,计划到2027年,全区“雁媛”种植面积达到5万亩以上,打造全国优质早熟蜜柑主产区。

稻虾产业是雁江区农业发展的又一重要支柱产业,养殖面积已达3.7万亩,其中稻虾养面积2.9万亩。“雁江中和小龙虾”地理标志证明

成功注册,本土企业蓬勃发展,引进的四川良田万亩公司建成多个集中连片稻虾基地。

近年来,该区按照“区域品牌+企业品牌+产品品牌”的品牌化路径,加快培育农业精品品牌。目前已培育雁江蜜柑、小龙虾、稻虾米3个优质区域品牌,伍隍黑猪、中和醋、两节山老酒、丹山咸鸭蛋4个核心企业品牌,清水苔尖、基围虾、迎接肉鸽3个优质农产品品牌。

## 强化科技支撑 园区建设提档升级

截至目前,我区已建成现代农业园区12个,推动了产业集聚发展,进一步提升了农业现代化水平。”雁江区农管委相关负责人表示。

据介绍,该区通过科学规划布局,完善基础设施、推进产业融合、培育新型经营主体、加强

科技指导等措施,高标准建设省级现代产业园区,推动园区全要素聚集与全产业链运营。

同时,该区还与多所科研院校紧密合作,开展新品种示范推广、示范基地建设等项目。如中国科学院成都生物研究所助力小麦种植,中和镇与绵阳农科院合作推动红薯产业升级,雁江区农业农村局与省农业科学作物所合作提升玉米、油菜产能,有效促进了农业科技水平提升与成果转化。

尽管地处丘陵地区,雁江区通过农机购置补贴政策发展小型机械化,实施“五良”融合宜机化项目改善土地条件,推广无人农用航空器等现代农业技术设备,农业机械化率达到55%。丹山稻渔园区已实现全机械化作业,农业机械化水平不断提升。

四川经济日报记者 汤斌

## 前10月我省生态环境部门共办理有奖举报案件625件

四川经济日报讯(记者 刘婕)12月7日,记者从四川省生态环境厅获悉,自《四川省生态环境违法行为举报奖励办法》颁布后,21个市(州)均细化出台了有奖举报奖励办法,截至10月底,我省各级生态环境部门共办理有奖举报案件625件。

“你好,我要举报!成都市某塑料公司正在往斜江河排放乳白色污水。”日前,成都市邛崃生态环境局接到群众电话举报后,立即出动赶赴现场。经查,该公司生产过程中产生的废水排放至雨水口,最终流入斜江河。群众反映问题查证属实,成都市生态环境局向其发放举报奖励金1000元,并对该公司违法行为处以罚款18.61万元。

“群众是最好的监督员和裁判员,绝大多数污染行为都逃不过公众的‘法眼’。”成都市生态环境保护综合行政执法总队有关负责人表示,对于群众举报的问题,成都市建立健全处理机制,加大对举报案件查处力度,妥善处理矛盾和诉求。实行“第一时间交办、第一时间办理、第一时间回复”,目前信访投诉受理率、办理率、办结率均为100%。加强环境领域行刑衔接,不定期联合公检法召开联席会议,严查涉及犯罪行为。开设“曝光台”,曝光有奖举报典型案例6件。对举报问题开展“回头看”,严防问题反弹。此外,还组织18家被处罚企业召开恳谈会,从源头化解群众举报问题。

## 国网眉山供电公司志愿者寒冬送温暖

## 国网眉山供电公司志愿者寒冬送温暖

四川经济日报眉山讯(李红燕 记者 常艰)“让你们挂心了,来看我就很高兴了,还带东西来……”12月5日,国网四川电力(眉山谢家)连心桥共产党员服务队队员盛恩利、姜树清上门看望慰问眉山市彭山区欣荣村2组百岁老人袁学明,老人对两人说道。据悉,这是国网眉山供电公司开展的“12·5国际志愿者日”系列活动之一。

当天,眉山供电公司组织45支连心桥共产党员服务队开展“贡献志愿力量 创造美好生活”主题系列活动,大力弘扬志愿服务精神。

“婆婆,你平时喜欢吃啥子?”当日,袁学明家中暖意浓浓,身着连心桥共产党员服务队“红马甲”的盛恩利和姜树清为老人送去牛奶等慰问品,陪老人唠家常,详细询问老人的身体状况、饮食起居、生活喜好和生活实际困难,还对老人家中的照明线路、插座、漏电保护器等进行用电安全隐患排查,叮嘱老人保重身体。

“冬天取暖设备用电功率大,不用时要随手拔掉插头,您还可以在网上国网APP上报名参加‘e起节电’活动……”当日下午,国网四川电力(眉山彭山)连心桥共产党员服务队志愿者走进彭山区凤鸣公园摆摊设点,开展用电宣传活动。活动现场,志愿者们向过往群众发放安全用电知识、电力设施保护、国网APP等宣传资料,讲解电费电价政策、冬季日常用电注意事项,解答群众用电疑问。此次活动共发放各类宣传资料300余份,接受用电咨询20余人次,受到当地群众的一致好评。



12月5日,连心桥共产党员服务队志愿者上门看望百岁老人(李红燕 摄)

## 西南油气田川东北气矿:“气”势全开

## 全力以赴迎战“冬供”



今年初,川东北石油人在极寒天气下坚守一线开展设备运维工作

负责生产运行管理业务,川东北气矿也由“气矿一作业区一井站”两级转变为“气矿一中心站”直线调度,有效降低了指令和信息传递中的衰减,提高了信息传递和应急处置效率。

积极探索综合职能转变的同时,川东北气矿还始终践行“两化”深度融合,在现有技术条件基础上,按照“实用、管用、够用”的原则,积极开展技术创新,持续拓展信息化技术应用的深度和广度。

如今,该中心不仅负责掌握气矿生产及作业动态,协调各类生产信息以及指令下达,安排全年重点工作及检修维修作业计划,同时,还依托SCADA及视频监控系统,实现了气矿所辖范围内“全员、全方位、全过程、全天候”的监督与管控。

“当前生产调控指挥中心的重点工作,就是按照西南油气田公司和川东北气矿的整体安排,抓好冬季生产及保供工作组织,重点细化日常管网压力监控、气量调配等,确保生产及保供任务的完成。”张钊源告诉记者,为保障达州市城区居民用气的正常供应,生产调控指挥中心已根据上游气源以及用户的用气特征,制定了清达线在不同供气压力情况下的保供措施以及响应机制。

## 深化协作联动 提升服务温度

川投(达州)燃气发电有限公司、达州政源新材料有限公司、达州华润燃气有限公司、宣汉和信天然气有限公司、四川中陶建材有限公司……这些企业,是达州经济社会高质量发展的“生力军”,同时也是天然气的“大用户”。

12月3日,西南油气田公司组织召开了2024年度川东北片区天然气迎峰度冬暨客户座谈会,现场,上述企业代表异口同声地对西南油气田公

司和川东北气矿表示衷心的感谢和高度赞扬。

服务看得见,温度暖人心。

今年以来,川东北气矿销售公司(达州销售部)坚持接访+走访服务相结合,全年接待客户来访600余人次,每个季度对重点客户走访1次,协调解决供用过程中存在的问题和客户提出的需求120余个。同时,还积极与地方政府沟通,定期与项目业主对接,强化沟通交流,掌握行业经营现状、项目建设进度、输气管网等情况,全力确保民生项目和重点招商引资项目顺利投产、平稳运行,供用关系进一步融洽。

为给区域发展和百姓福祉提供更加稳定的用气保障,当前,川东北气矿正大力统筹“资源端”“策略端”“服务端”多方协同。一方面,持续加强与中石化、宣汉LNG工厂的协调沟通,建立联保机制,扩大保供资源池,缓解冬季供气缺口。同时,深入开展市场调研工作,完善用户项目库及相关市场信息,编制《2025—2029年天然气分用户需求及销售方案》以及气矿“十五五”销售规划,旨在为城镇居民、工业企业等提供更高质量的服务。

记者了解到,近期,川东北气矿还将举行2024联合用户调峰应急演练,届时将模拟冬季用气高峰期,以低温天气导致冬季用气激增为背景,通过“桌面推演+实操”形式开展应急演练,将展现在地方政府统一领导下,生产企业、用气客户协同开展应急保障处置,全力保障民生用气安全平稳供应的全过程。

大雪已过,寒冬已来。大巴山深处,川东北石油人全力以赴迎战冬供的劲头不松、热情不减,持续加强能源供应能力,守牢安全生产底线,多方协力打出保供“组合拳”,为地区经济社会高质量发展提供更温暖、更有力的能源保障。

(张家铭 唐千惠)

(图片由川东北气矿提供)



西南油气田公司组织召开2024年度川东北片区天然气迎峰度冬暨客户座谈会



川东北气矿生产调控指挥中心

## 开足马力生产 夯实保供底气

进入冬季生产期之后,与川东北气矿高含硫气田运行管理项目部经理张泽伟面对面采访,就变成了一件比平时更“困难”的事情——他总是要辗转在距达州城区数小时车程的生产现场之间,带领团队一起确保气田能在冬季生产期间满负荷生产。

“特高含硫天然气在低温输供过程中更容易发生冻堵情况,因此特高含硫气田进入冬季生产的时间,要比中、低含硫气田提前一个月左右。”张泽伟说,因此,项目部早早地召开了保供专题动员会,并在10月底前就针对冬季生产重难点问题,完成了三个轮次的现场大排查和设备维护保养工作,全面完成冬保准备工作。

不仅如此,张泽伟还告诉记者,目前项目部已制定了“落实冬季保供22条硬措施”,较往年标准更高、要求更严,以保障各生产装置长周期安全运行,为今冬明春保供注入更多的“底气”。

作为中国石油首个自主开发的特高含硫气田、首个特高含硫智能气田,当前,铁山坡气田的日产气量超400万立方米。这份“气度非凡”的生产答卷,折射出的是大巴山石油人守护千家万户“烟火气”的切实行动。

行动的背后,彰显的是责任与担当。目前,川

## 信息技术助力 校准调控精度

“根据预测,今年达州居民用气的瞬时峰值将达到150万方/天。不仅如此,用气高低峰值可能会达到三倍之差。”川东北气矿生产调控指挥中心主任张钊源坦言,对天然气的生产调控而言,是一个不小的挑战。

如何更高效、精准地搜集并分析各类生产调控数据?顺着张钊源手指的方向看去,川东北气矿生产调控中心巨大的LED大屏上,一览无余显